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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO DA FACULDAD E DE 
EDUCAÇÃO DA UFMG – REALIZADA EM 10 DE MARÇO DE 2014 . 
 
ATA N o 01/2014 – Às treze horas e trinta minutos do dia dez de março do ano dois mil e 
quatorze, na sala Prof. Emmanuel Fontes da Faculdade de Educação, realizou-se uma reunião 
ordinária da Congregação da Faculdade de Educação, sob a presidência da Senhora Diretora, 
Profa. Samira Zaidan, e contando com a presença dos seguintes membros: Profa. Maria 
Cristina Soares de Gouvêa, Vice-Diretora da FaE; Prof. Geraldo Magela Pereira Leão, Chefe 
do Departamento de Administração Escolar; Profa. Conceição Clarete Xavier Travalha, Chefe 
do Departamento de Ciências Aplicadas à Educação; Profa. Valéria Barbosa Resende, 
Coordenadora do Colegiado do Curso de Pedagogia; Prof. João Valdir Alves de Souza, 
Coordenador do Colegiado Especial de Licenciatura da UFMG; Profa. Shirley Aparecida de 
Miranda, Coordenadora do Colegiado do Curso de Formação Intercultural para Educadores 
Indígenas; Profa. Maria de Fátima Almeida Martins, Coordenadora do Colegiado do Curso de 
Licenciatura em Educação do Campo; Profa. Daisy Moreira Cunha, Coordenadora do 
Colegiado de Pós-Graduação em Educação; Prof. Bernardo Jefferson de Oliveira, 
Coordenador do Colegiado do Curso de Mestrado Profissional; Profa. Mônica Yumi Jinzenji, 
Prof. Eduardo Fleury Mortimer e seu suplente, Prof. Pablo Luiz de Oliveira Lima e Prof. 
Francisco Ângelo Coutinho, representantes dos professores efetivos da FaE; Profa. Maria 
Zélia Versiani Machado, Vice-Diretora do CEALE; Profa. Maria Luiza Rodrigues da Costa 
Neves, Diretora do CECIMIG; Prof. Carlos Augusto Novais, representante da FaE no CEPE; 
Alexandre Dias Santos, Alessandro Athouguia Rocha e Gilson Antônio Mathias, 
representantes do Pessoal Técnico Administrativo da FaE; Pedro Gomes Barroca Xavier e 
Fernando Conde Veiga, representantes discentes; e como convidados, Prof. Júlio Emílio Diniz 
Pereira, representante do NAPq/FaE, Profa. Suzana dos Santos Gomes, representante da 
UAB/FaE, Ricardo José de Miranda, representante da Biblioteca/FaE; e os servidores da 
Contabilidade/FaE, Aldimar Guilherme Gomes de Assis e Zilá Pinheiro. Justificaram suas 
ausências: Profa. Gladys Agmar Sá Rocha, Chefe do Departamento de Métodos e Técnicas de 
Ensino; Profa. Lucíola Licínio de Castro Paixão Santos e Profa. Mônica Correia Baptista, 
representantes dos professores efetivos da FaE. Verificada a existência de quorum, a 
professora Samira agradeceu a presença de todos e apresentou o professor Bernardo Jefferson 
de Oliveira, Coordenador do Colegiado do Curso de Mestrado Profissional e o servidor Gilson 
Antônio Mathias, suplente da servidora Carmen Lúcia de Carvalho Ramos, representante do 
Pessoal Técnico Administrativo da FaE. A seguir, passou-se à pauta: 1. Aprovação da ata. A 
professora Samira submeteu aos membros da Congregação a ata da reunião do dia 29/11/2013, 
enviada antecipadamente para todos. Colocada em votação, a ata foi aprovada por 
unanimidade. 2. Informes. A senhora diretora informou: 2.1. Que foi realizada no Rio de 
Janeiro, no dia 27/02/2014, reunião do CLACSO – Conselho Latinoamericano de Ciências 
Sociais, tendo representando a FaE/UFMG a professora Maria de Fátima Cardoso Gomes; 
síntese da reunião foi distribuída a todos por e-mail e cópia impressa nesta reunião. 2.2. Que 
recebeu cópia impressa do relatório final da primeira oferta do Curso de Especialização em 
Gestão de Instituições Federais de Educação Superior – GIFES; os interessados poderão 
consultá-lo na Secretaria da Diretoria. 2.3. Que iniciou no dia 07 de fevereiro, a 6ª oferta do 
Curso de Especialização em Formação de Educadores para Educação Básica – LASEB-FEB. 
2.4. A pedido da professora Rosimar Oliveira, que após entendimentos com o Sr. Ricardo 
Miranda, o acervo do PNBE do Professor 2013 utilizado pela coordenação do processo de 
avaliação e seleção de obras na FaE/UFMG, constituído de 1301 obras sobre a formação 
continuada de docentes da educação básica, foi doado para a Biblioteca Professora Alaíde 
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Lisboa de Oliveira, onde se torna pública para toda a comunidade de usuários da referida 
Biblioteca. 2.5. Que as obras dos banheiros do 3º e 4º andares deverão estar concluídas até 
sexta-feira, 14 de março. Quanto à construção do prédio anexo 2 e demais obras, após 
reiterados contatos com a administração central, enviou ofício ao Reitor no dia 26/02/2014, 
com cópia para a PROPLAN e Superintendência de Obras, relatando a situação atual do 
Prédio 1 da Faculdade e solicitando, mais uma vez, providências. 2.6. Que atendendo 
solicitação da Secretaria de Órgãos de Deliberação Superior – SODS, após ampla consulta a 
todos os docentes da Faculdade e, em reunião no dia 21 de fevereiro, foram aprovadas as 
sugestões abaixo para alterações na proposta de resolução relativa à carreira de Magistério 
Federal da UFMG, que dispõe sobre regimes de trabalho; encargos didáticos e concessão e 
reversão de classe e alteração de regime de trabalho de vaga docente. 1. Artigo 15º - item II: 
De “Os percentuais mínimos de 1/3 (um terço) de docentes ...” para “Os percentuais mínimos 
50% (cinquenta por cento) de docentes ...”; e 2. Artigo 22º - § 2º: De: “... cumprido o terceiro 
período de renovação” para “... cumprido o segundo período de renovação”. 2.7. Que tendo 
em vista o adiamento do Congresso Nacional de Educação – CONAE, a direção da Faculdade 
enviou solicitação ao Reitor para apresentar a voto do Conselho Universitário, a seguinte 
moção: O Conselho Universitário da Universidade da Universidade Federal de Minas Gerais 
encaminha à Câmara dos Deputados, Governo Federal, Brasil, posição favorável à 
manutenção no PNE – Plano Nacional de Educação, de destinação de 10% do Produto 
Interno Bruto - PIB para o investimento exclusivo na educação pública, a ser alcançado no 
10º ano de sua vigência, como condição fundamental para a melhoria da educação pública, 
da educação básica à superior, priorizando-se a melhoria salarial e as condições de trabalho 
dos professores, condição essencial e estratégica para o desenvolvimento de um país 
soberano, independente e socialmente mais justo. 2.8. A professora Valéria Resende informou 
sobre os números da matrícula dos alunos do Curso de Pedagogia no 1º semestre de 2014, 
destacando resultados positivos da adesão dos mesmos à matricula pelo sistema on-line; 
informou também que quando do levantamento de dados para o SENSU do Ensino Superior 
do MEC, foi apurado que 273 alunos participam em projetos diversos; 126 fazem estágio não 
obrigatório; e 97 recebem algum tipo de bolsa. 2.9. A professora Daisy informou que, 
conforme aprovação da carta de intenção pela Congregação em sessão de 06/05/2013, foi 
aceita pela UNESCO a fundação da Cátedra de Educação a Distância sobre Formação 
Profissional na FaE/UFMG. 3. Aprovações ad referendum: Foram homologadas as seguintes 
aprovações: 3.1. Processos de Progressão Horizontal: a) Profa. Maria Rosimary Soares dos 
Santos, do nível 3 para o nível 4 da classe de adjunto; b) Profa. Miria Gomes de Oliveira, do 
nível 3 para o nível 4 da classe de professor adjunto. 3.2. A realização, no período de 26 a 29 
de março de 2014, do XXXII Encontro Anual Helena Antipoff e o XII Encontro de Pesquisa 
em História da Psicologia, sob a coordenação pela professora Regina Helena de Freitas 
Campos. 3.3. A indicação dos professores Tarcísio Mauro Vago (EEFFTO), Carmem Lúcia 
Eiterer e Rogério Cunha de Campos (titulares) e Maria José Braga (suplente) para comporem a 
comissão responsável pelo processo de avaliação dos candidatos a progressão vertical da 
classe de professor adjunto para a classe de professor associado, referente ao segundo semestre 
de 2013. 3.4. A indicação da professora Maria de Fátima Almeida Martins para compor o 
Grupo de Trabalho do PROCAMPO, que tem como objetivo de acompanhar a implementação 
das Licenciaturas em Educação do Campo no âmbito do Programa de Apoio à Formação 
Superior em Educação do Campo – PROCAMPO, selecionadas pelo Edital 
SESU/SECADI/SETEC no 2/2012. 3.5. O parecer da professora Ana Maria Rabelo Gomes 
sobre o projeto do Curso de Especialização Política de Promoção da Igualdade Racial na 
Escola, coordenado pelo professor Rodrigo Ednilson de Jesus. 3.6. O parecer da professora 
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Aparecida Paiva sobre o Projeto de Avaliação e Seleção de Obras de Literatura: composição 
de acervos para distribuição às salas de aula das turmas do ciclo de alfabetização de 1º ao 3º 
ano do Ensino Fundamental – PNLD/PNAIC 2014, a ser desenvolvido pelo 
CEALE/FaE/UFMG. 3.7. O parecer da professora Raquel Martins de Assis sobre projeto de 
extensão “Oficinas de conversação para agentes de segurança socioeducativos: formação para 
um vínculo educativo”, coordenado pela professora Ana Lydia Bezerra Santiago. 3.8. O 
programa de extensão “Fórum Metrô: Fórum de Educação de Jovens e Adultos da Região 
Metropolitana de Belo Horizonte”, coordenado pela professora Analise de Jesus da Silva. 4. 
Acordo de Cooperação Técnico Científica. A professora Samira apresentou a proposta de 
Acordo de Cooperação Técnico Científica entre o PASE/FaE/UFMG e o NEPHEM/FE/UERJ, 
visando a promoção de pesquisas nos campos de interesse de investigação científica, ensino e 
extensão relacionados à Gestão Municipal de Educação, formalizado mediante a criação do 
Núcleo de Pesquisas “Observatório da Educação Municipal – NUPOEM”, coordenado, na 
UFMG, pela professora Marisa Ribeiro Teixeira Duarte. Colocado em votação, o Acordo foi 
aprovado por todos. 5. Processos de Estágio Probatório. A senhora diretora apresentou os 
processos de Avaliação Final de Estágio Probatório dos professores abaixo, solicitando aos 
pareceristas para relatarem seus pareceres. 5.1. Professor Ademilson de Souza Soares, parecer 
do professor Pablo Luiz de Oliveira Lima; e 5.2. Professora Shirlei Rezende Sales, parecer do 
professor Júlio Emílio Diniz Pereira. Colocados em votação, os pareceres foram aprovados por 
todos. 6. Progressão Vertical para Professor Associado. A senhora diretora apresentou os 
pareceres da progressão vertical das professoras Juliane Corrêa e Maria Inês Mafra Goulart 
elaborados pela comissão de avaliação constituída pelos professores Tarcísio Mauro Vago 
(EEFFTO), Carmem Lúcia Eiterer e Rogério Cunha de Campos (titulares) e Maria José Braga 
(suplente); colocados em votação, os pareceres foram aprovados por todos. 7. Outras 
aprovações. 7.1. A realização, no período de 26 a 28 de maio de 2014, do V SITRE - 
Simpósio Internacional, Trabalho, Relações de Trabalho, Educação e Identidade, coordenado 
pela professora Daisy Moreira Cunha. 8. Prestação de contas do GIFES. A professora 
Samira apresentou a prestação de contas final da primeira oferta do Curso de Especialização 
em Gestão de Instituições Federais de Educação Superior – GIFES, conforme cópia distribuída 
a todos. Esclareceu ao plenário que as contas do GIFES foram executadas pela PRORH-
FUNDEP, cabendo às coordenadoras do Curso solicitar os pagamentos; após esclarecer todas 
as dúvidas, colocada em votação, a prestação de contas foi verificada por todos e aprovada por 
unanimidade. 9. Prestação de contas da Faculdade de Educação, referente ao exercício de 
2013. A professora Samira esclareceu que o objetivo desta prestação de contas é de dar 
conhecimento à Congregação sobre a execução orçamentária financeira do ano de 2013 e sua 
aprovação, passando então a palavra ao Chefe do Setor de Contabilidade da FaE, Sr. Aldimar 
Guilherme e equipe, que apresentaram a prestação de contas da Faculdade em power-point, 
distribuindo um resumo a todos. A apresentação das contas mostrou um quadro síntese e 
quadros explicativos, conforme se vê em anexo. Após a apresentação foram pedidos e 
prestados esclarecimentos, sendo a prestação de contas aprovada. O ponto que gerou mais 
debates se deu na constatação do montante em recursos para as ações de formação sob 
demandas do MEC, alocados como ação RJ20 na LOAS. A contabilidade da FaE recebe os 
recursos que, mediante aprovação na PJ de projetos coordenados pelo CEALE, CECIMIG ou 
Núcleos de Professores, empenha e encaminha para a FUNDEP, que executa as ações 
financeiras dos projetos. Constata-se uma sobrecarga de trabalho na Faculdade e também a 
necessidade de em outras ocasiões se discutir melhor a própria política de formação em 
serviço do MEC, viabilizada pelos projetos. O professor Júlio Emílio agradeceu a 
apresentação, ressaltando que, neste ano, foi mais clara para o entendimento de uma pessoa 
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leiga no assunto. Aldimar colocou-se à disposição para qualquer outra informação de se fizer 
necessária, agradecendo a atenção de todos. Concluindo, a professora Samira agradeceu a 
equipe do Setor de Contabilidade pela clareza e responsabilidade com a Faculdade. 10. 
Distribuição de bolsas FIEI, LECAMPO e outras. A professora Samira distribuiu os 
documentos elaborados pela coordenação dos cursos FIEI e LECAMPO sobre seus encargos 
didáticos e a necessidade de bolsistas para atendê-la, bem como a síntese elaborada pela 
direção; informou que gostaria de ouvir a todos antes da decisão da Congregação sobre a 
alocação das bolsas mas que, devido ao adiantado da hora, isso não seria possível nesta 
reunião, que apenas iniciaria a discussão. A professora Daisy informou que, após o término do 
REUNI e a extinção do Comitê Gestor Local de Bolsas, a gestão dessas bolsas passou a ser de 
responsabilidade da Pós-Graduação, e que as mesmas estão chegando ao Colegiado aos 
poucos, à medida que os contratos dos bolsistas REUNI são concluídos; lembrou os critérios 
de distribuição de bolsas em vigor no Colegiado de Pós-Graduação, informando que,  na 
medida do possível, essas demandas estão sendo atendidas, mas que a necessidade é muito 
maior do que o número de bolsas existentes. Nos próximos dias deverá ser agendada uma 
reunião com os envolvidos para tratar do assunto. Nada mais havendo a tratar, a professora 
Samira Zaidan encerrou a reunião, da qual eu, Ilda de Oliveira Magalhães, na qualidade de 
Secretária, lavrei a presente ata que, se aprovada, será assinada por todos. Belo Horizonte, 10 
de março de 2014. 
 


